 COMUNE DI ATZARA

Provincia di Nuoro

08030 Atzara  via Vittorio Emanuele 37 - tel. 0784/65205 fax 0784/65380

C.F. e Partita IVA n. 00162890917  -  c.c. postale n.12106084

============================================================

Prot. n       3567                                                                                                                                                                            lì, 07 agosto 2007
OGGETTO: ORDINANZA n. 12/2007 per la regolamentazione della circolazione stradale in occasione dei festeggiamenti in onore di Santa Maria.

IL SINDACO

VISTA la richiesta avanzata dal Comitato Organizzatore dei festeggiamenti di “Santa Maria”;

CONSIDERATO che, in tale occasione, lungo la via Vittorio Emanuele e nelle vie e nelle piazze ove si svolgeranno le varie manifestazioni programmate, vi sarà grande afflusso di persone;

AL FINE di garantire un regolare svolgimento delle manifestazioni stesse e onde evitare qualsiasi pericolo o danno che potrebbe derivare a persone o cose in dipendenza della circolazione dei veicoli a motore;

VISTO l’articolo 7 del Nuovo Codice della Strada approvato con decreto legislativo 30 aprile 1992 n. 285 ed il relativo regolamento di attuazione ed esecuzione emanato con decreto del Presidente della Repubblica 16 dicembre 1992 n. 495;

SENTITI  il Responsabile dell’Ufficio Tecnico Comunale ed il Responsabile dei Servizi di Polizia Municipale di questo Comune;

VISTO il decreto legislativo 18 agosto 2000 n.267 ed in forza di tutte le altre norme legislative e regolamentari che dettano disposizioni in merito,

ORDINA

Nelle giornate del  21, 23 e 24 agosto 2007 dalle ore 20.00 e fino alle ore 02.00 delle giornate rispettivamente successive e nella giornata del 22 agosto 2007, dalle ore 17.00 e fino alle successive ore 02.00, è vietata la circolazione a tutti i veicoli a motore nel tratto della via Vittorio Emanuele compreso dall’incrocio della stessa via con la via Antioco Demelas Serra e fino all’incrocio con la via Oristano così come è altresì vietata nel tratto della via Cagliari e della via San Giorgio ove si svolgeranno le varie manifestazioni.

Nei giorni e nelle ore in cui vige il divieto imposto la circolazione dei veicoli a motore è deviata secondo il percorso alternativo indicato nella planimetria allegata alla presente disposizione.

In deroga a tale divieto sarà consentito il transito e la circolazione ai mezzi pubblici di trasporto, a quelli di soccorso e di protezione civile, a quelli di portata superiore a 36 q.li,  nonché ai veicoli in dotazione  al personale impegnato nella manifestazione su citata e agli automezzi delle Forze di Polizia e dell’Ordine Pubblico in servizio comandato.

Al Comitato Organizzatore dei festeggiamenti, al di cui Presidente verrà notificata copia della presente ordinanza, è fatto obbligo di apporre adeguate indicazioni del percorso alternativo ed a transennare l’area interdetta alla circolazione mediante messa in opera di adeguata segnaletica.

I trasgressori delle presenti disposizioni verranno puniti a termini di legge ed a carico dei responsabili verrà irrogata sanzione amministrativa come previsto dal nuovo codice della strada.

Copia della presente, per le rispettive incombenze, verrà trasmessa anche al locale Ufficio di Polizia Municipale, al Comando Stazione Carabinieri di Atzara nonché a tutti gli altri Organi cui la legge demanda competenze o anche semplice conoscenza in materia.

E’ fatto obbligo a chiunque spetti di osservare e fare osservare le presenti disposizioni.

                                                                                                                      IL SINDACO
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